

**Пути реформирования пенсионной системы:  
увеличение пенсионного возраста**

Карсеко А.Е.

Белорусский национальный технический университет

В последнее время все большую актуальность приобретает проблема несостоятельности пенсионной системы. Дефициты пенсионных фондов по всему миру достигают колоссальных размеров.

Многие страны всерьез задумались о проведении непопулярных среди населения мер: начиная от увеличения пенсионного возраста, снижения максимального размера специальных пенсий, сокращения на 50% пенсий работающих пенсионеров и заканчивая введением пенсионного подоходного налога, который автоматически сократит пенсии на 10-25%. Очевидно, что реализация подобных мер будет очень болезненной. Поэтому решение проблемы затягивается.

Европейская комиссия рекомендует странам ЕС рассмотреть возможности повышения пенсионного возраста до 65 лет, поскольку в странах ЕС сегодня на каждого пенсионера приходится всего трое работающих. Практика показала, что толерантность населения к уменьшению размеров пенсий и повышению ставки пенсионных взносов оказывается намного выше, чем к повышению пенсионного возраста.

Столь бурное неприятие предложенных мер связано, в первую очередь, с тем, что пенсионный возраст в развитых странах ассоциируется с беспечной и обеспеченной праздностью, в иных – с заслуженным отдыхом в нищете. И тем и другим смириться с оттягиванием этой привилегии нелегко. Кроме того, изменение пенсионного возраста вызывает обоснованное негодование у людей предпенсионного возраста, много лет плативших налоги, чтобы уйти на пенсию в определенный момент.

Начиная с определенного возраста, трудоустройство или полноценная работа может стать маловероятным событием. Зачастую предоставить возможность человеку уйти на пенсию целесообразнее с экономической точки зрения, чем тратить ресурсы биржи труда на поиск работы, переквалификацию и платить пособие по безработице или решать вопросы снижения профессиональных требований к данной категории работников.

Существует еще одна проблема: многие не доживают и до нынешних порогов пенсионного возраста. Так, в 2010 году в Республике Беларусь каждый четвертый из всех умерших был трудоспособного возраста. Тенденция, правда, характерна в основном для мужчин, поэтому считается возможным выравнивание пенсионного возраста мужчин и женщин.